

要闻

广东迅速制定实施方案,构建协同推进思想政治工作大格局 守正创新担使命 凝心聚力出实招

新快报讯 开设“走在前列的广东实践”高校思政实践课程、构建泛在可及的终身学习体系、创新“文博+”“美术+”“音乐+”等思政新模式、推广“城市合伙人”经验支持新兴领域人员参与社会治理……新征程上,广东不断创新方式方法开展思想政治工作,为奋进新征程提供强大精神支撑。

《中国共产党思想政治工作条例》出台后,广东迅速制定实施方案,把推动用党的创新理论武装头脑、统一思想、凝聚共识、指导实践放在首位,不断加强和改进思想政治工作,完善制度机制、加强宣传教育、夯实基层基础,全力构建协同推进思想政治工作大格局,坚定扛起“走在前、作示范、挑大梁”的责任担当,着力焕发“南粤儿女心向党、改革开放走在前”的精神面貌,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供坚强思想政治保证。

强化思想引领 推动党的创新理论武装走深走实

思想之光照亮奋进之路。

面对新形势下思政工作的新挑战和新机遇,广东强化思想引领,将学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,创新推出更多实招硬招,推动党的创新理论落地生根、开花结果,汇聚奋进新征程的磅礴力量。

理论学习是每一个党员干部的终身“必修课”,是筑牢理想信念的“压舱石”。广东将进一步强化理论学习制度化规范化建设,落实“第一议题”制度,进一步提高党委(党组)理论学习中心组学习质量。同时,深入实施习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训计划,完善省市县镇“四级联动”培训机制,深化“百万党员进党校”工作,推动党的创新理论武装走深走实、见行见效。

体系化学理化,是理论研究阐释的主攻方向,也是理论创新的内在要求和

重要途径。广东将持续优化“中心+基地”研究体系,推动广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心实体化建设、高水平发展。同时,深入实施马克思主义理论研究和建设工程,推动高校马克思主义学院内涵式发展,优化省社科规划项目评审和社科优秀成果、优秀社会科学家评选,进一步激发社科工作者的创新创造活力。

把理论宣传做成“家常菜”,把政治话语、理论话语转化成群众语言、日常语言,才能与群众同频共振。广东将进一步强化“理响广东”理论宣传普及体系建设,健全理论宣传工作通气会机制,发挥报、刊、台、网、端、微理论传播矩阵作用,擦亮“粤讲粤精彩”宣讲品牌,切实推动党的创新理论传得更好、更开、更广。

鲜明价值追求 涵养向上向善、刚健朴实的精神气象

立精神支柱、树价值标杆、育时代新人。

理想信念是精神之“钙”。广东将进一步实施红色基因传承工程,加强革命遗址修缮保护,推进长征国家文化公园(广东段)、岭南国防教育基地等建设,系统提升爱国主义教育、国防教育基地社会教育功能。同时,常态化开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动,组织港澳青少年来粤参加国情国防教育。

主流思想舆论是时代的“指南针”。广东将进一步扎实推进主流媒体系统性变革,精心开展主题宣传、形势宣传、政策宣传、成就宣传、典型宣传,健全完善“大流量澎湃正能量”工作机制,巩固壮大主流舆论引导力,让主流成为顶流。

学习是人生成长之梯,是文明传承之途,是国家兴盛之要。广东将进一步突出作用于人,大力构建泛在可及的终身学习体系,建立健全城乡一体的学习网络,构建终身学习大数据服务体系,打

造“人人皆学、处处能学、时时可学”立体学习生态。

点点星辉,集火成炬。为进一步深化公民道德建设,广东将不断健全重大典型选树宣传工作机制,优化开展南粤楷模、道德模范、最美系列人物、广东好人等选树宣传,深入开展学雷锋活动等,持续营造崇德向善、见贤思齐社会氛围。

文化若水,润物无声。在第138届广交会开幕当天推出的“互利天下:广东外贸一千年”展览,用200多件文物讲述从唐宋市舶制度到新时代粤港澳大湾区建设外贸发展历程,被多所高校纳入“行走的思政课堂”。接下来,广东将持续丰富优质文化产品和服务供给,有序推进“五年百部文艺精品”规划,创新“文博+”“美术+”“音乐+”等思政新模式,打造广东省十大群众赛事……一系列精彩“文化大餐”,将进一步丰富人民精神世界、增强人民精神力量。

创新工作模式 推动思政工作全面覆盖、精准滴灌

经济社会发展带来社会群体发展变化,思想政治工作的对象也相应发生变化。如何让思政工作的“活水”精准滴灌至每一片心田?广东将继续着眼分众化、对象化、精准化,打好思政工作“组合拳”。

在企业,广东将进一步推动党的创新理论学习课堂走进国企工厂车间、生产一线、干部职工身边。建立健全民营经济人士思政引领机制,办好新粤商大讲堂、粤商学院等。此外,深化实施“劳模工匠进万企”行动,分类开展集体所有制企业、混合所有制企业和其他企业职工群众等群体的思政工作。

在农村,广东将持续推动农村思政工作与“百县千镇万村高质量发展工程”贯通融合,做强新时代文明实践中心(所、站)、农家书屋等文化阵地,让村民

既“富口袋”又“富脑袋”。同时,继续办好农事运动会、农民丰收节等赛事,持续推进移风易俗、农村未成年人关怀工作等,促进城乡精神文明建设融合发展。

在机关和事业单位,广东将持续推动模范机关、学习型机关建设,加强宗旨教育、政绩观教育,强化机关工作人员的公仆意识和为民情怀。同时,进一步推动党委和政府直属事业单位参照有关规定开展本单位思政工作。

在学校,广东将通过开设“走在前列的广东实践”高校思政实践课程,开展“研习南粤”大学生主题实践活动,实施“南粤优质思政课程建设计划”,建好用好校史馆、大师剧等育人资源,广泛推动阅读经典,加强民办学校思政工作等,着力培养能够担当民族复兴大任的时代新人。

推动社区思政工作融入社区网格化管理、推动党建引领“专业社工+志愿服务+思想政治”工作,推进文化赋能基层治理工作、建立社区诚信积分制……社区是社会治理的基本单元。广东将进一步加强社区思政工作,强化对社区各类组织的政治引领和对社区群众的教育引导,推动基层治理水平进一步提升。

新兴领域从业者思维活跃、价值多元,做好凝心聚力的工作至关重要。广东将通过进一步落实新兴领域党组织和管理层“共同学习”制度、完善新兴领域分级分类教育培训体系、推广“城市合伙人”经验等,不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力,使党建成为新兴领域发展的“红色引擎”。

互联网是意识形态斗争的主战场、最前沿。广东将持续走好网上群众路线,坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间。同时,持续开展“汇聚南粤正能量·争做中国好网民”活动,打造网络文明素养实践教育基地,让互联网这个“最大变量”成为事业发展的“最大增量”。
(祁雷 姚瑶 马立敏)

央行推出八项举措 助力经济结构转型优化

据新华社电 中国人民银行副行长邹澜1月15日在国新办举行的新闻发布会上介绍,根据当前经济金融形势需要,中国人民银行将推出八项政策措施,提高银行重点领域信贷投放的积极性,加大结构性货币政策工具支持力度,进一步助力经济结构转型优化。

一是下调各类结构性货币政策工具利率0.25个百分点。各类再贷款一年期利率从目前的1.5%下调到1.25%,其他期限档次利率同步调整。

二是合并使用支农支小再贷款与再贴现额度,增加支农支小再贷款额度5000亿

元,总额度中单设一项民营企业再贷款,额度1万亿元,重点支持中小民营企业。

三是增加科技创新和技术改造再贷款额度并扩大支持范围,将科技创新和技术改造再贷款额度从8000亿元,增加4000亿元至1.2万亿元,并将研发投入水平较高的民营中小企业等纳入支持领域。

四是合并设立科技创新与民营企业债券风险分担工具,将此前已经设立的民营企业债券融资支持工具、科技创新债券风险分担工具合并管理,合计提供再贷款额度2000亿元。

五是拓展碳减排支持工具的支持

领域,纳入节能改造、绿色升级、能源绿色低碳转型等更多具有碳减排效应的项目,引导银行支持全面绿色转型。

六是拓展服务消费与养老再贷款的支持领域,结合健康产业认定标准,适时在服务消费与养老再贷款的支持领域中纳入健康产业。

七是会同金融监管总局将商业用房购房贷款最低首付比例下调至30%。

八是鼓励金融机构提升汇率避险服务水平,丰富汇率避险产品,为企业提供成本合理、灵活有效的汇率风险管理工具。

2025年我国外汇市场交易量创历史新高

据新华社电 国家外汇管理局1月15日发布数据显示,2025年,我国外汇市场交易量达42.6万亿美元,企业外汇套期保值比率升至30%,均为历史新高。

2025年,企业、个人等跨境收入和支出总计15.6万亿美元,较上年增长近10%。跨境资金由年初的净流出转为净流入,全年净流入3021亿美元,银行结售汇顺差1966亿美元。外汇市场供求基本平衡,预期总体平稳,保持较强韧性和活力。

2025年社融规模增量累计为35.6万亿元

据新华社电 中国人民银行1月15日发布的金融统计数据显示,2025年全年社会融资规模增量累计为35.6万亿元,比上年多3.34万亿元。2025年末社会融资规模存量为442.12万亿元,同比增长8.3%。

数据显示,2025年全年我国人民币贷款增加16.27万亿元,其中企(事)业单位贷款增加15.47万亿元。

2025年我国人民币存款增加26.41万亿元。其中,住户存款增加14.64万亿元。

两部门发文扩大企业年金覆盖面

补充养老功能。

此次意见发布,就是要增强企业年金制度的包容性、灵活性和便捷性,持续推动扩大覆盖范围,不仅各类企业可以建立企业年金,社会团体、基金会、民办非企业单位以及其他参加企业职工基本养老保险的用人单位及其职工,均可建立企业年金。

意见明确,用人单位已建立职工代表大会制度的,企业年金方案提交职工代表大会讨论通过;未建立职工代表大会制度的企业年金方案可以经全体职

工讨论、公示等其他民主程序通过。

方案制定上,推行企业年金方案简易范本,鼓励有条件的地方逐步实现网上备案,用人单位和职工制定企业年金方案更加方便。

根据意见,用人单位缴纳企业年金每年不超过本单位参加企业年金职工工资总额的8%,用人单位和职工个人缴费合计不超过本单位参加企业年金职工工资总额的12%。实际操作中,用人单位及其职工结合经济负担能力,可以灵活选择缴费比例或额度。

企业年金是用人单位及其职工在依法参加企业职工基本养老保险的基础上,自主建立的补充养老保险制度。截至2025年三季度,全国建立企业年金的用人单位17.5万户,参加职工3332.05万人,积累基金4.09万亿元,初步显现